



Интелигентни села в стратегическите планове на ОСП България

Информационен лист

Проектът "Smart Rural 27" (Второ подготвително действие за интелигентни селски райони през 21-ви век, 2021-24) има за цел да подобри рамката за подкрепа на интелигентните села както на местно (селските общности), така и на регионално/национално ниво (създаване на политики).

Интелигентни села в стратегическите планове на

ОСП

България



ОБОБЩЕНИЕ НА КОНСТАТАЦИИТЕ

Кои са основните компоненти на интелигентните селища?



Определение за интелигентни селища

‘Интелигентни селища’ е подход за интегрирано териториално развитие, базиран на концепция (опростен вариант на стратегия или стратегия) и/или отделни, независими иновативни, социални, технологични и/или дигитални решения, съответстващи на принципите на концепция, т.к. инструмент/и за териториално развитие на селските райони с цел подобряване на техните икономически, социални и/или екологични условия.

(Източник: Наредба и Указания към МИГ за изготвяне на стратегии за ВОМР по СП на ОСП 2023-2027 г., публикувана на 19 май 2023 г., стр. 4, линк: https://www.mzh.government.bg/media/filer_public/2023/05/19/zapoved_ruo__rd_09-524_ot_190523_i_ukazaniia.pdf)

Има ли акцент върху цифровите иновации? Според дефиницията дигиталните иновации са един от възможните инструменти, но не и основният фокус на Интелигентните селища.

Дефиниран ли е селски район/село? Селски район се определя като община, в рамките на която няма населено място с население над 15 000 души. Според това определение, 215 общини от общо 265 общини в България са класифицирани като селски район. (БГ СП на ОСП, стр. 434)

Има ли позоваване на стратегия за интелигентно село? Има препратка към стратегията за интелигентно селище под Нужда Р8.1.: Диверсификация на икономическата дейност. Стимулиране на нови индустрии на биоикономиката и кръговата икономика. Посочва се, че „диверсификацията на селската икономика трябва да бъде постигната чрез интервенции в Стратегическия план по Стълб II и подобрен достъп до технологии и цифровизация (Стратегия за интелигентно село)“ (БГ СП на ОСП, стр. 87).

Интелигентни села в стратегическите планове на ОСП- България

Конкретни интервенции за интелигентни селища



Няма конкретни интервенции за интелигентни селища в СП на ОСП

Други приложими интервенции

II. Ж.5 — Изпълнение на операции, включително дейности за сътрудничество и тяхната подготовка, избрани съгласно стратегията за местно развитие (LEADER)

ИНТЕЛИГЕНТНИТЕ СЕЛИЩА В СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ПЛАНОВЕ НА ОСП

Стратегическа декларация

В този раздел на СП на ОСП няма конкретно позоваване на интелигентни селища.

Оценка на нуждите

Има препратка към интелигентни селища в **нуждата Р8.1.: Диверсификация на икономическата дейност. Стимулиране на нови индустрии на биоикономиката и кръговата икономика**. Посочва се, че „диверсификацията на икономиката в селските райони трябва да се постигне чрез интервенции в Стратегическия план по стълб II и подобрен достъп до технологии и цифровизация (Стратегия за интелигентно село)“ (БГ СП на ОСП, стр. 87).

Специфични цели

В този раздел на СП на ОСП няма конкретно позоваване на интелигентни селища.

Целеви планове

R40 не е програмиран в БГ СП на ОСП.

Последователност на стратегията и допълняемост

В този раздел на СП на ОСП няма конкретно позоваване на интелигентни селища.

Елементи, общи за няколко интервенции ...Включително селска мрежа

В БГ СП на ОСП не са идентифицирани конкретни действия за подкрепа на интелигентните селища чрез селската мрежа.

Интервенции за интелигентни селища

КОНКРЕТНИ ИНТЕРВЕНЦИИ

Няма конкретни интервенции за интелигентни селища в СП на ОСП.

ДРУГИ ПОДХОДЯЩИ ИНТЕРВЕНЦИИ

II. Ж.5 — Изпълнение на операции, включително дейности за сътрудничество и тяхната подготовка, избрани съгласно стратегията за местно развитие

Интелигентните селища са пряко посочени в интервенцията за LEADER: „Операциите, включени в стратегията за ВОМР, трябва да отговарят на местните нужди, да създават и поддържат заетост за местното население, да са от полза за местния бизнес, да въвеждат иновации, да подобряват условията на живот (включително дейности, подкрепящи създаването на **интелигентни селища**) и състоянието на околната среда, да водят до социално включване и подобряване на социалните услуги на територията, да подобряват качеството на образованието” (БГ СП на ОСП, стр. 1226).

По отношение на допустимостта на инфраструктурните разходи се посочва, че „Включването на инфраструктурни разходи, свързани с пътища, водопреносни и канализационни системи в стратегиите за ВОМР, не е допустимо, освен ако не са част от по-голям проект или са свързани с дейности, съответстващи на концепцията за интелигентни селища” (БГ СП на ОСП, стр. 1226).

Модернизация: AKIS & дигитализиране

В този раздел на СП на ОСП няма конкретно позоваване на интелигентни селища.

Умни села в други фондове и програми на ЕС

Няма конкретно позоваване на интелигентни селища в този раздел на СП на ОСП.

Ex ante оценка

В предварителната оценка е посочено, че по отношение на подготовката и прилагането на подхода LEADER/Водено от общностите местно развитие, разгледан в СЦ 8 „Насърчаване на заетостта, растежа, равенството между половете, включително участието на жените в селското стопанство, социалното включване и местното развитие в селските райони, включително кръговата биоикономика и устойчивото горско стопанство“, „не е посочен индикатор за резултат в съответствие с приложение I към Регламент 2021/2115.

R.38 Обхват на ЛИДЕР: дял на населението в селски райони, обхванато от стратегиите за местно развитие. **Възможно е също така да се използва R.40 Интелигентен преход на икономиката в селските райони: брой подкрепени стратегии за интелигентни села**, както и R.42 Насърчаване на социалното включване: брой лица” (БГ СП на ОСП, стр.1396).

Цялостният анализ и референциите са базирани на оригиналната **българска версия на СП на ОСП 1.1, одобрена на 7.12.2022 г.** Информационният лист е изготвен съгласно договор № AGRI-2020-0332 със Съюза и изразените становища са само на изпълнителя и не представляват официалната позиция на възложителя.